

关注业余京剧活动

■文/连衡

戏曲是以民主精神和爱国主义精神对群众进行教育的有利武器，在社会主义精神文明建设中，有它相当的积极作用。在当前情况下，做好京剧艺术的普及工作非常重要。我认为省京剧院在省厅领导的关怀下所创办的《京剧茶苑》就是最好的形式，他们把演出和培养观众结合起来，把普及京剧艺术知识和具体辅导业余爱好者演唱实践结合起来，并同市场运作相结合，有可能越办越好，形成品格高于电视台所举办的游戏化的京剧艺术活动。应当形成有鲜明特色的，省会的一道绚丽的人文景观，也是文化领域的一项留芳后世的实绩。此外，京剧业余爱好的演唱活动，也应该进一步地活跃。改革开放以后，在党的十一届三中全会所确定的政

治思想路线指引下所兴起的业余京剧爱好者的演唱活动，是我所知道的可能是唯一的、或者是为数不多的能够寒暑不缀，完全是自愿参与且人数众多而稳定的、坚持长年活动的艺术形式。在全民抗击非典的斗争中，公园里仍然有他们活动的身影。业余京剧演唱活动和专业剧团的演出活动条件不同，但他们的作用和性质并无二致，并且还有其相互不能代替的特殊的不可忽视的重要作用。比如在专业演出和广大观众之间的桥梁作用。总的说专业团体的水平高于业余，而个别地高出专业的业余演唱者并不少见。前四大须生的言菊朋，后四大须生的奚啸伯，都是出身于业余演唱活动中。特别是当前社会主义制度条件下，老有所养，一大批从

专业剧团下来的演员，跻身业余演唱行列，使业余演唱队伍的水平、素质前所未有的提高了。周恩来总理曾经两次提到业余艺术活动在普及文化中的作用。他说：“我们普及文化，主要还是靠业余活动来实现。”“普及与提高，普及就要开展群众业余活动，在此基础上提高。”我认为，这首先是为京剧业余艺术活动所证明了的英明论断、颠扑不破的普遍真理。

我省业余京剧爱好者演唱活动的活跃，和省厅领导分不开，通过组织调演选拔人才，在历届全国大赛中都名列前茅就是明证。争取业余京剧演唱活动更上层楼，不可回避的，确有一个经费问题。旧中国的业余京剧爱好者的演唱活动，是有钱人的专利，劳动者无缘问津，战争时期是解放区

实行供给制，一直到全国解放初期，如厂矿的职工业余京剧活动，基本上全包。现在有条件的也还可以这样做，但除了少数工矿企业以外，有这样条件的大概不多了，只能另找出路。据我的观察与想法，互助合作，组织起来，可能是行得通的。

京剧爱好者的业余演唱活动进一步的活跃，主要是应当把目前以唱段或选场为主要活动形式，过渡到以演唱子戏为基本形式。唱段这种演唱形式的功能主要是显示京剧爱好者的才华，因此是不完整的，不能发挥它的艺术作用，因此不能充分满足爱好者和听众这两个方面的需要。正常情况下，演出折子戏是业余京剧艺术活动的主要形式，即使是物质条件十分艰苦的抗日战争时期的抗日根据地、革命圣地延安也是这样。我在抗大学习期间，学期只有半年，但在副校长罗瑞卿将军的直接领导下，校园京剧演唱活动十分活跃。我们排演了两个现代戏《投军献计》和《龙门山》，一个传统戏《空城计》，还在党的六届六中全会上演出。此后，我在中央印刷厂工作，生活虽然艰苦，但时间相对稳定，京剧业余演出活动，主要是演折子戏。担任解放社社长的徐冰同志（即邢西

萍，解放后任中共中央统战部长）就编写现代京剧《谢文东》，让职工业余爱好者排演，我就学演了《打渔杀家》、《二堂舍子》、《牧虎关》、《查关》等戏。在当时如有人倡议以唱段的形式为六中全会演出，那是不能设想的。这是业余京剧活动的传统使然。这当然是应该继承和发扬的好传统，倘不是如此，那也就不会如我们的前贤那样，在业余京剧活动中也就不会产生言菊朋、奚啸伯这样的杰出人才了。

进一步活跃京剧爱好者的演出活动，从以演出唱段形式为主向演折子戏为基本的演出形式过渡，需要花钱。由于现在出现了还看不见折子戏有演出可能的情况下，有的演唱者就为自己购置服装了，很舍得花钱。胡琴爱好者，全是自己花钱买胡琴为演唱者伴奏。有这样的积极性，实行自己唱戏，自己花钱的原则，在此基础上把演唱者组织起来开展演唱活动的可能是存在的。如果演出再允许卖票，弥补活动经费的不足，业余演出活动的开支问题，是有可能圆满解决的。

进一步繁荣京剧爱好者的演出活动，事关京剧艺术的振兴。对京剧艺术的未来我是有信心的。江泽民同志指出京剧是民族艺术

的瑰宝，我认为就是因为它的魅力无穷。电视的出现，打破了京剧艺术的一统天下，观众分流了，但它仍有自己的一席之地。现在剧场票房不景气，是因为普及得不够。对它还不理解。正如毛主席所说的“感觉到了的东西，我们不能立刻理解它，只有理解了的东西才更深刻的感觉它。”如果能理解它，那就如有些人所说的，对京剧，你难于走近它，但一旦走近它，就不能自拔了。有的人说的更通俗：“对京剧一旦上瘾，比吗啡、白粉还要厉害！”对于这些看法，我是信服的、有体验的。不过有一个前提，就是在和党的意旨相一致的时候。1964年，停止了京戏传统戏的演出，我再看传统戏，感到满台都是鬼，从而也认为传统戏应该废除。如今，经过拨乱反正，确立了对京剧艺术的正确的看法，我的思想感情也随之发生了变化。我的爱好，是服从党的需要而转移的，我在党的十一届三中全会以后，厅领导曾让我担任了京剧爱好者联谊会会长，我又学会了廿多场戏，自己的老年爱好，更加专一了。由于普及工作对京剧振兴的至关重要，应当在省厅领导下，按照周总理先前的指示，争取京剧业余演唱活动有新的更大的繁荣。